

2022年8月24日 星期三

編輯:陳斌 視覺設計:黃麗娜 檢校:孫廣冰 晶

全域展开 全員參與 全面提升

——盤錦爭創全國文明城市和全國文明典范城市紀實

本报记者 王刚

核心提示 去年以来，盘锦市贯彻落实党中央决策部署及省委工作要求，率先在全省提出争创全域全国文明城市和全国文明典范城市，并写入盘锦市第八次党代会报告。全市上下将争创工作作为建设辽宁全面振兴全方位振兴先行区的具体行动，作为完善城市治理体系的生动实践，全面全域全员全程争创的氛围日益浓厚，幸福指数显著提升，一幅增加颜值、提升品位的创城画卷正在盘锦大地铺展开来。



环境优美、内外兼修的盘锦正向文明城市的“升级版”迈进。

林松 摄

高效统筹 梯次推进

争创全域全国文明城市和全国文明典范城市，盘锦市具备良好的基础：连续两届获得全国文明城市称号，文明的基础已深植这座城市。盘锦市清醒地认识到，全国文明城市，既是形象的比拼，又是内涵的比拼，更是细节的比拼，城市管理应该像绣花一样精细。

自加砝码，自压重担，盘锦市委提出，新一轮争创工作是贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、不断满足人民日益增长的美好生活需要的内在需求，是统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的客观需要，是贯彻落

实省委要求的重要举措，也是盘锦爬坡过坎、建设辽宁全面振兴全方位振兴先行区的具体行动。全市上下必须进一步提高政治站位，用争创的实际行动和实际成效，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，诠释对党的绝对忠诚。

在争创工作中，盘锦市构建了市委书记、市长带头抓创建，市级领导分片包保，市争创办统筹、协调，市直部门各司其职，辽河油田积极参与的争创工作格局。今年以来，盘锦市主要领导靠前指挥，多次直达现场，以“四不两直”方式暗访检查，现场解决难点问题。各

县区分别按创建周期及既定任务，高效统筹、分类施策、梯次推进。市争创办协调全市各责任单位扎实推动创城任务落实，建立重点工作提示单、定期专业测评、媒体曝光、档案资料“三色表”通报等机制，逐步进入常态化、制度化轨道。督查通报见人见事、批评报道点名道姓，用干部的辛苦指数换来群众的幸福指数，市民获得感、幸福感、安全感不断增强。

以上率下，凝聚合力，转变作风，城市的气质进一步升华，城市的自信进一步提升，外界对盘锦的发展预期进一步增强。

注重“面子” 更重“里子”

天刚蒙蒙亮，大洼区西安镇王家塘村，保洁员王丙顺已开始清扫乡村马路。这样的场景，每天都在全市284个村屯发生。随着城乡一体化建设加快推进，盘锦农村和城市的差别正在不断缩小。外地游客眼中环境优美、生态宜居的盘锦，不只是外表光鲜的“面子”形象，背后还浸润着筑牢民生“里子”的深层治理逻辑。

全域全国文明城市和全国文明典范城市是全国文明城市的“升级版”，围绕这一更高目标，盘锦市形成共识：向更高层次的迈进，要内外兼修，标本兼治，注重“面子”，

更注重“里子”，坚持以人民为中心的发展思想，满足人民对美好生活的向往。

抓“面子”，盘锦市围绕基础设施、环境卫生等启动“攻坚行动”，治理城市每一处细小的“伤疤”。全市连续多年将75%以上的财政支出用于民生，落实智慧停车等48项群众“急难愁盼”实事，提升空气质量，绿化覆盖率达43.7%，退耕还河9.1万亩，退养还湿8.59万亩，建成“百公里文明绿道”，新建“四好农村路”707公里，改厕工程验收合格率居全省第一，绘就“城在绿中、人在景中”的优美画卷。



兴隆台区文艺专场演出走进社区，为争创工作营造氛围。赵之钢 摄

面上推进 点上突破

城市管理犹如棋盘，讲究谋篇布局，精准落子。

以创建全域全国文明城市和全国文明典范城市为“大棋盘”，盘锦市追求“谋局致广大，落子尽精微”，既从面上推进又从点上突破，以“点”带“面”，进一步抬升全市整体文明水位。

面上推进，盘锦全域全方位同频共振，追求各链条转速相同，紧密衔接。各县区、市直各部门细化责任，紧盯问题和短板，抓紧整改，不断推动争创工作向更高层次、更高水平、更高质量迈进。辽河油田等中省驻盘各单位与市相关部门无缝对接，合力攻坚，汇聚起推动文明争创的强大合力。

点上突破，把盘山县作为争创工作的重中之重，县级层面全力以赴，市直部门全力支持，严格对照全国文明城市测评体系，力争在我省率先实现没有县级文明城市、没有全域文明城市的“双突破”。

埋头苦干 营造氛围

盘锦，一座因油而建的城市，当年父辈们在油田会战、农垦拓荒、沿海开发的澎湃激情中挥洒青春和汗水，将埋头苦干的传统和奋斗基因深植这片土地。

赓续奋斗基因，今天的盘锦人在争创实践中接过父辈的旗帜，直面问题，迎难而上，干出了一番新气象。

行动上，盘锦市围绕基础设施损坏情况展开排查，建立台账，挂牌督战，迅速整改。市容上，开展公益广告专项整治，拆除违规广告，整改公益广告破缺、增设公益广告等问题。制度上，建立“重点工作提示+‘三色表’通报”制度，每月编发重点

工作提示单，指导调度下月重点项目；每季度形成档案资料报送评价表，绿色通过、黄色提醒、红色预警。建立“常态督查测评+媒体曝光”制度，常态化通报督查和曝光情况；建立“责任链条闭合+提醒约谈”制度，逐项研究解决城市建设管理中的突出问题是，形成责任管理的闭合链条。

如今的盘锦，大街小巷随处可见“红马甲”，1108支志愿服务队活跃基层一线，传递爱心、传播文明。强化道德滋养，全市选树美德市民、文明家庭建设典型325个，培育国家、省级典型221个，构筑“层层有先，处处有典型”的生动局面。高标准建设597个新时代文明实践阵地，打造“爱心邮路”“红孩子成长营”等12个省级志愿服务品牌，51万余人在文明实践中感受温暖。盘锦市委宣传部统筹协调，市融媒体发展中心开设专栏宣传争创工作动态。各县区、各单位通过媒体广泛传播。依托路旗、电子屏等多种媒介刊播展示公益广告，3231辆出租车顶灯循环播放争创宣传标语，形成一道流动宣传的独特风景线。

一束光拥抱着另一束光，当下的盘锦，全民融入正在照亮文明星河。

县区传真

兴隆台区 激发全民争创热情

本报讯 记者王刚报道 兴隆台区在争创工作中，想方设法解决问题、补齐短板、惠及民生，激发起辖区企业、群众参与争创的热情。

兴隆台区政府筹措资金，向每个街道和城建中心增拨争创专项资金，对居民小区、主次街路、公园广场进行全面排查，全力维修维护。把钱花在刀刃上，兴隆台区的惠民之举让辖区企业看在眼里，记在心上，大家踊跃出钱出力，街区颜值获得大提升。景观小区内的裕营街和小公园雕塑破损，辽河油田建设有限公司决定出资维修。兴隆台街和辽河南路交汇处的路边，一片待开发区的围挡久破旧，鼎翔米业主动承担这片围挡更新工程。

目前，全区各单位各部门各司其职，全力以赴为争创贡献。区市场监管局对农贸市场环境卫生、经营设施等加强规范管理。倡导理性消费、文明就餐和“光盘行动”。城管执法大队督促商家实效落实“门前四包”。区教育局开展“小手拉大手，小手促大手”活动，从家庭做起，倡导文明行车、爱护环境。全区各街道发动物业公司、党员志愿者积极参与争创，全面加强环境卫生治理、文明素质提升力度。

双台子区 高标准推进民生工程

本报讯 记者王刚报道 双台子区从群众最关心的突出问题入手，将争创的过程转变为解决人民群众实际问题的过程，从老旧小区改造到口袋公园建设，从新时代文明实践阵地到便民食堂，高标准高质量推进民生工程。

双台子区加大老旧小区改造力度，大力实施基础设施提升工程，建设4处口袋公园、1处街头游园，新增绿化面积6万余平方米。今年，还将高标准开展辽河等7条河流沿岸带状湿地文化公园建设，让老百姓居住舒心、生活暖心。

在“外治”的同时强调“内炼”，积极培育向上向善的社会风尚。按照“一所一特色、一站一品牌”目标，双台子区建成57个新时代文明实践中心（所、站）。常态化开展“情暖盘锦 志愿有我”主题活动，打造“退伍老兵传理论”“搭把手”等一批接地气、有特色的文明实践志愿服务项目，让群众切实感受到志愿服务的力量。千余名干部职工走进街巷尾开展文明劝导，万余名群众自发加入争创志愿者队伍。在双台子区，广大人民群众用点滴实际行动书写着“全民齐参与，共建文明城”的新篇章。

大洼区 补齐短板提升品质

本报讯 记者王刚报道 大洼区在争创全域全国文明城市和全国文明典范城市过程中坚持基础设施标准化、城市管理精细化、社区管理网格化、创建工作制度化、宣传教育全域化、督查监管常态化，提升创建水平，取得明显成效。

大洼区共维修黑色路面1.6万平方米、人行道板（马路牙石）1万余平方米，施划道路标线1.6万平方米，新增交通标志牌200余个，切实提升城市的功能品质和居住品质。学习借鉴先进地区数字化治理城市的成功经验，实施“动态化、网格式”巡查机制，常态化整治环境卫生、市容秩序、交通秩序，全面提升城市的精细化管理水平。织密织牢网格化管理体系，利用网格中心基础网络，推进指标进网、督查到格、责任到人。不断健全“指尖大洼”APP功能，做到“民有所呼、我有所应”，年初以来“指尖大洼”平台共受理企业和群众诉求1285件，办结率98.9%。严格落实领导干部包保责任，层层传导压力，推动责任落实。充分发挥网格员作用，将触角延伸到城镇的每一个角落，形成了点、线、面结合的管控网络。

盘山县 争创县级全国文明城市

本报讯 记者王刚报道 围绕争创县级全国文明城市这一目标，盘山县广大干部群众齐心协力，全力开展争创工作。

盘山县压实政府在争创工作中的主体责任，围绕六大攻坚行动，做好任务分解，确保任务细化到岗、到人，做到责任压力层层传导、层层落实。全县立足争创惠民这一根本出发点，从打造精品城市入手，统一规划实施，突出部门联动，重点对城市环境卫生、交通秩序等问题进行专项整治提升，既要抓好环境秩序治“标”，也要促进文明养成治“本”，内外兼修，标本兼治。

自7月初以来，盘山县共维修城区内道路31条，维修黑色路面1.25万平方米，维修人行道14950平方米。县城内22个居民小区全部安装了垃圾分类宣传板，配备分类垃圾桶。充电桩设施设置、道路保洁和垃圾收运等工作正紧锣密鼓地有序推进。文明城市的“面子”变得越来越干净，城市整体形象正逐步提升。同时，全县22个社区网格员与居民面对面开展争创宣传工作，全县近千名志愿服务者引领文明、倡导文明、宣传文明；通过大力弘扬文明新风，劝导纠正不文明行为，文明城市的“里子”越来越厚实。